

高级军事顾问
(排名按姓氏笔画为序)
向守志上将 刘精松上将
吴铨叙上将 隋永举上将

新民晚报社
上海市国防教育基金会
联合主办

本报副刊部主编 | 第 415 期 | 2016 年 11 月 21 日 星期一 责编:钱 卫 视觉:竹建英 编辑邮箱:qianw@xmwb.com.cn

军界瞭望

B6 “学者型将领”严打极端组织
B7 奥军“潜艇王牌”屡挫法意舰队
B8 美欧合制“德米斯”无人地面车辆

海军邯郸舰参加中巴联合海上军演



11月15日至21日,中国海军第24批护航编队邯郸舰在巴基斯坦卡拉奇港及其附近海域参加了由巴基斯坦海军主办的中巴联合海上军事演习。

据介绍,军演内容分为港岸和海上两个阶段进行。港岸活动期间,双方相互参观军舰,组织反海盗行动研讨交流,举行甲板招待会和开展球类友谊赛等活动。海上活动期间,双方参演兵力进行了包括有威胁情况下离港、主炮对海射击、副炮对空射击、对海作战红蓝对抗、夜间巡逻警戒、海上封锁、对空防御演练、直升机交叉着舰等十几个科目的演练。

邯郸舰舷号579,2014年7月下水,2015年8月19日在大连旅顺某军港入列,是中国自行研制设计生产的新型导弹护卫舰,舰长134米,宽16米,最大排水量4000余吨,具有较强的远程警戒和防空作战能力。此前,邯郸舰参加中国海军第24批护航任务,于12日从亚丁湾东部海域启程前往卡拉奇港。

◀ 中国海军邯郸舰 图 CFP

围剿“恐怖大本营” 叙各派展开“反恐竞赛”

SDF宣称要解放拉卡

从地理上看,极端组织“伊斯兰国”控制区虽然横跨叙利亚和伊拉克两国,但核心区域却是沿幼发拉底河的狭长地带。作为幼发拉底河流域最大的绿洲,叙利亚拉卡省是“伊斯兰国”的主要财源,省会拉卡更是被定为“首都”,堪称“恐怖大本营”。有军事专家分析称,目前“伊斯兰国”的精锐力量大都处于外线作战,拉卡防空空虚且频遭空袭,若有一支得到空中支援的师级部队发起强攻,有可能短期内拿下拉卡。

正因前景看好,11月6日,SDF指挥官杰伊汉·谢赫·艾哈迈德在拉卡北方约50公里的艾因·伊萨宣布,解放拉卡的“幼发拉底之怒”战役已经打响。SDF发言人塔拉勒·塞洛称,战役将分为两个阶段,首先攻占周围地区,孤立拉卡,然后再“控制整座城市”。不过,他也承认“战斗不会很轻松,需要精准与谨慎的行动。”据悉,美国为首的国际联盟已向SDF提供大量武器。

“温和反对派”的继承者

值得一提的是,SDF出现得颇为突然。去年11月,美国在叙利亚扶植的“温和反对派”武装溃散的溃散,哗变的哗变。无奈之下,美国转而撮合哈塞克地区的库尔德人民防卫队(YPG),逊尼派部落武装、卡米什利的基督教亚述族武装“萨托洛军”、亚美尼亚民兵等派系组成SDF

肆虐中东的极端组织“伊斯兰国”正遭到多方围剿。继伊拉克政府军发起收复摩苏尔的战役后,11月6日,有美国撑腰的“叙利亚民主力量”(SDF)也展开代号“幼发拉底之怒”的军事行动,投入3万大军,直取“伊斯兰国”的“名义首都”拉卡。不过,有分析人士指出,SDF早在四个多月前就有机会拿下拉卡,却放弃攻打该城,转而攻占曼比季,其中缘由耐人寻味。



■ 11月7日,SDF武装联盟在拉卡北部对极端组织发起攻击 图 CFP

武装联盟,总兵力约3万人(其中YPG约2.5万人)。

今年5月16日,SDF在哈塞克省西南部苏沙镇集结上万人马,沿该镇至拉卡的6号公路南下,打得“伊斯兰国”节节败退,一周后就占领拉卡北部门户基塔卡镇。眼见拉卡城遥遥在望,SDF却在5月30日转兵西进,控制幼发拉底河上游的十月大坝,然后经卡拉赫·卡乌扎克大桥过河,截断M4高速公路,

然后占领叙土边境交通枢纽曼比季。到8月15日,SDF尽管没有拿下拉卡,却夺取该城周围半径160千米范围内的多数地区,消灭3000余名极端分子,缴获大量战利品。

有分析人士指出,SDF当初放着拉卡不打却转攻曼比季,是为了把叙利亚库尔德人两大据点(西北部的阿夫林和东北部的哈塞克)连成一气,为今后建立伊拉克库尔德自治区那样的“国中之国”打基础。

叙政府军也不甘落后

除了SDF,叙利亚政府军也对“恐怖大本营”拉卡城虎视眈眈。据叙利亚官方通讯社报道,从6月开始,政府军就从阿勒颇前线抽调第4装甲师第555装甲旅、沙漠猎鹰旅、戈兰民兵团等部队,从阿斯里亚镇出发,沿着42号公路向拉卡推进。面对政府军装甲部队的进攻,“伊斯兰国”难以正面抗衡,只能从侧翼发动攻击,企图切断42号公路。政府军则依托沿42号公路修筑的沙堤和壕沟等工事,多次粉碎极端武装的进攻。值得注意的是,拉卡省与俄军在叙利亚的赫梅米姆基地相距450千米,沿途多为沙漠戈壁。目前赫梅米姆基地驻有28架俄军战机(4架苏-30SM、12架苏-34、12架苏-24/苏-25)。如果俄军战机保持高强度打击,每架飞机每天能出击3次,则每天最多可出动84架次,足以叙政府军提供有效支援。

据卡塔尔半岛电视台报道,早在6月12日,叙政府军就在俄军战机的支援下推进到距拉卡不足40千米的塔卜卡。若非受到阿勒颇战事拖延的影响,叙利亚政府军可能早就对拉卡展开进攻了。另据最新战报,叙利亚政府军与SDF的阵地相距不足15千米,形势微妙。

阵营转换只在“转念间”

哈塞克省是叙利亚的粮仓和主要石油产地,也是叙利亚库尔德族

的主要聚居区。省会哈塞克还是叙利亚东北部的公路交通枢纽,M4高速公路、716公路及7号公路等多条交通干线交汇于此。可以说,谁拥有哈塞克省,谁就能成为叙利亚的“东北王”和“幼发拉底河的主人”。

内战爆发之初,叙利亚政府军兵力紧张,便决定放弃哈塞克省,政府军仅留守省城哈塞克和边境口岸卡米什利,其余区域由态度中立的库尔德人管理,并承诺给予军事支持。正因为“统战”政策奏效,当“伊斯兰国”2014年底全面崛起后,叙政府军才能在YPG的协助下守住哈塞克城。2015年7月,“伊斯兰国”集中1.5万人,向哈塞克发起总攻,当时叙政府军第104空中特勤旅旅长伊萨姆·扎拉赫丁准将以让出60%的哈塞克城区为代价,换取库尔德武装的支持,后者强渡幼发拉底河,西取杰济拉河谷,抄了“伊斯兰国”的后路,迫使其放弃围攻哈塞克城。然而,当YPG成为美国人的“新欢”,进而成为SDF的中坚力量后,有报道称SDF阵地遭政府军空袭。

美国俄克拉荷马大学教授约书亚·兰迪斯指出,如果SDF攻占拉卡,意味着库尔德武装首次完整而全面地掌握一座叙利亚省城,这是叙利亚政府和土耳其都不愿见到的。因此,一旦拉卡易手,叙利亚局势可能再次生变。 罗山爱

